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 صهخلا

 
روند رشد جمعيت و محدوديت منابع توليد، ضرورت و اهميت ارتقاء بهره  وري را بيش از پيش نمايان                       

در . افزايش محصولات كشاورزي از راه افزايش سطح زير كشت و يا افزايش عملكرد امكان  پذير است               . مي  سازد
 لذا تنها راه،  . بع روبرو هستيم  هاي مرغوب و ساير منا     خصوص افزايش سطح زيركشت با محدوديت آب، زمين        

در اين راستا هدف از     . افزايش عملكرد است كه براي اين منظور لازم است كه بهره  وري نهاده  ها را افزايش داد                
اطلاعات اين  . باشد زميني مي  اين تحقيق اندازه  گيري بهره  وري و چگونگي تخصيص عوامل توليد در زراعت سيب            

به . آوري شده است   ي و با استفاده از پرسشنامه از كشاورزان شهرستان همدان جمع            پژوهش با روش نمونه  گير   
تابع توليد منتخب   . وري نهاده  هاي مورد مصرف از تابع توليد و تحليل نهايي استفاده شده است             منظور سنجش بهره  

ار نزديك به بهينه     براساس نتايج بدست آمده استفاده از كود حيواني و آب بسي                .باشد تابع ترانسندنتال مي   
مقايسه مزارع بزرگ و كوچك      . اقتصادي، و بكارگيري كارگر و مصرف سم بيشتر از حد بهينه اقتصادي است               

هاي توليد به نحو مطلوب  تري استفاده        نشان مي  دهد كه بهره  برداراني كه سطح زيركشت بيشتري دارند از نهاده             
يواني و آب در حد مطلوب اقتصادي بكار مي  رود ولي از نيروي             در اين واحدها كود شيميايي و كود ح       . مي  كنند

 .كار بيش از ميزان بهينه استفاده مي  شود
 

 .وري، تابع توليد، ترانسندنتال، سيب زميني  بهره:هاي كليدي واژه

 
 همقدم

در كشورهاي در حال توسعه، استفاده هرچه بهتر و مؤثرتر            
سم  يميايي، نيروي كار،  از منابع كشاورزي از جمله زمين، كود ش       

براي تشخيص  . و بالاخص آب از اهميت ويژه  اي برخوردار است         
برداري از اين منابع ابزارهاي متعددي در اختيار           چگونگي بهره 

تابع توليد يكي از اين ابزارهاست كه جهت انتخاب                . است
هاي مربوط به توليد و        هاي مناسب در تصميم  گيري     استراتژي

چنانچه از اين توابع بدرستي     . شود ر گرفته مي  تخصيص منابع بكا  
استفاده و تفسير شوند، به كمك آنها مي  توان بسياري از مسائل            
اقتصادي موجود در يك واحد كشاورزي يا يك منطقه را پاسخ             

 .داد
به پيروي از كاربرد روزافزون روش برآورد تابع توليد در               

ه در   سياست  گذاري بخش كشاورزي كشورهاي توسعه يافت          
سالهاي اخير كاربرد اين تكنيك در زمينه  هاي مختلف بخش             
كشاورزي ايران نيز گسترش يافته و نتايج مطلوبي براي                  
تصميم  گيري در سطح كلان از جمله سياست  گذاري بخش              
كشاورزي و در سطح خرد براي واحدهاي توليدي به همراه                

توليد و  به عنوان مثال تعيين تركيب مناسب عوامل        . داشته است 
تخصيص اين عوامل بين توليدات مختلف از جمله مسائلي است           

از جمله مطالعاتي   . كه با استفاده از تابع توليد مي  توان حل كرد         
اند  وري پرداخته  كه با استفاده از تابع توليد به سنجش بهره             

 :توان به موارد زير اشاره كرد مي
وري و توليد    به مطالعه تأثير بيمه بر بهره          )١٣٧٥( قرباني

او در پژوهش خود از تحليل       . گندم در استان مازندران پرداخت    
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 براي بررسي تأثير بيمه بر توليد و         ١تابع توليد و نيز مدل تجزيه     
دهد كه   يافته  هاي مطالعه او نشان مي      . بهره  وري استفاده كرد   

مثبت  بيمه گندم بعنوان نوعي تكنولوژي جديد بر روي توليد اثر         
وري كه باعث تغيير عرض از مبدأ و شيب تابع توليد           داشته به ط  

همچنين كل اختلاف بهره  وري در هكتار بين دو گروه           . مي  شود
/٢ درصد برآورد شده است كه        ٧/١٦ )بيمه شده و بيمه نشده     (

 درصد آن مربوط    ٥/٠ درصد آن مربوط به تغيير تكنولوژي و         ١٦
ژوهش اين است كه    از ديگر نتايج اين پ    . به نهاده  هاي توليد است   

كشاورزان بيمه نشده با پذيرش بيمه در همان سطح مصرف              
آبادي  مهرابي. نهاده  ها خواهند توانست بازده خود را افزايش دهند       

در تحقيق خود به بررسي بهره  وري عوامل       ) ١٣٧٥(نژاد   و موسي 
تابع مورد استفاده   . توليد پسته در شهرستان رفسنجان پرداختند     

. است  بوده  ٢ تابع توليد چندجمله  اي درجه سوم      در اين تحقيق  
آنها نتيجه گرفتند كه در استفاده از كود حيواني، كود شيميايي،           

/٤،  ٦/٣٢،  ٤/١٧،  ٣/٣٣سم، نيروي كار و ماشين آلات به ترتيب         
 درصد از كشاورزان داراي بهره  وري نهايي منفي             ٠٨/٢،  ١٠

د بهينه استفاده   همچنين كشاورزان از آب كمتر از ح       . مي  باشند
به منظور تعيين مقدار بهينه       ) ١٣٧٥(هژبر كياني     .مي  كنند

ها در زراعت گندم ديم از توابع درجه دوم، ريشه            اقتصادي نهاده 
و پيشنهاد نموده كه      و شاخص ديويژيا استفاده،    ٥/١دوم و ريشه    

بخصوص بذرهاي  (توانند با استفاده بيشتر از بذر        بهره  برداران مي 
آلات به جاي نيروي كار و          و جانشيني ماشين   ) شدهاصلاح  

استفاده كمتر از نهاده كود شيميايي به توليد بيشتري دست              
به بررسي تغييرات تكنولوژي    ) ١٩٩٥(كيرشر و همكاران     .يابند

آنها در مطالعه خود    . در توليد سورگوم در هندوستـان پرداختنـد     
. تفاده كرده  اند  و مدل تجزيه اس     ٣از تابع توليد كاب ـ داگلاس       
دهد كه بين تكنولوژي سنتي و          نتايج تحقيق آنان نشان مي      

همچنين كل اختلاف    . مدرن اختلاف معني  داري وجود دارد       
 درصد برآورد شد، كه      ٤٥بهره  وري در هكتار بين دو تكنولوژي        

اين شكاف بهره  وري، تفاوت در        )  درصد ٣٥(قسمت عمده    
اختلاف نهاده  هايي   صد ناشي از   در ١٠ تغييرات تكنولوژي بوده، و   

چون نيروي كار، بذر، كود حيواني و شيميايي و سرمايه ناشي              

                                                                                    
1. Decomposition model 
2. Polynomial 
3. Cobb-Douglas (CD) 

 با استفاده از تابع توليد         )١٩٩٣ (ميروتچي و تيلور    .مي  شود
 ١٩٨٠-٨٥، توليد غلات را در مزارع اتيوپي در سال          ٤ترانس لاگ 

ط آنان دريافتند كه اين مزارع در شراي       . مورد تحليل قرار دادند   
در اين مزارع از نيروي      . قرار دارند  ٥بازده نسبت به مقياس ثابت    

. كارگر كمتر و از ماشين آلات بيش از حد استفاده شده است              
تغيير ) ترانسندنتال (٦از طريق تابع توليد متعالي     ) ١٩٨٥(بال  

شكل يافته، بهره  وري را براي بخش كشاورزي آمريكا اندازه               
وري كل عوامل به طور     ه  كه بهر  نتايج تحقيق نشان داده    .گرفت

 درصد داشته است كه      ٥٧/١متوسط سالانه نرخ رشدي معادل       
 درصد بخش كشاورزي، تفاوتي را در       ٧/١در مقايسه با نرخ رشد      

 .بخش نهاده  هاي انفرادي نشان مي  دهد
هدف از اين بررسي مطالعه وضعيت موجود و تعيين ميزان            

مل توليد و تعيين نقاط      منطقي بودن كشاورزان در كاربرد عوا       
كار و همچنين اهميت نسبي هر         ضعف كشاورزان سيب  زميني   

 .يك از نهاده ها در افزايش توليد مي  باشد
 چهارچوب نظري تحقيق

 و مقدار    ٧بهره  وري به نسبت بين مقدار معيني محصول          
متخصصين .  اطلاق مي  شود  ٨معيني از يك يا چند عامل توليد        

 .وري را در مطالعات خويش مدنظر داشته  انداقتصاد دو نوع بهره  
 است كه به ميزان توليد به         ٩يكي از آنها بهره  وري متوسط     

 .واحد داده اطلاق مي  شود ازاي هر
 است كه عبارتست از مقداري        ١٠نوع ديگر، بهره  وري نهايي    

 . به ستاده كل اضافه مي  كند) داده(كه هر واحد عامل ورودي 
وري عوامل توليد    جهت اندازه  گيري بهره  افزون بر مورد بالا      

براي هر عامل و يا تركيب وزني از كليه عوامل به ترتيب از                   
 استفاده  ١٢ و يا از بهره  وري كل عوامل توليد          ١١بهره  وري جزئي 

 .شود مي

                                                                                    
4. Transcendental logarithmic or translog 
5. Constant return to scale 
6. Transcendental 
7. Out put 
8. In put 
9. Average productivity 
10. Marginal productivity 
11. Partial productivity 
12. Total factor productivity 
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 با توجه به مفاهيم فوق، مي  توان گفت كه بهره  وري نهايي و           
 باشند، زيرا در    بهره وري متوسط از نوع بهره  وري جزئي مي             

 .بصورت مجزا در نظر گرفته مي  شود محاسبه آنها عوامل توليد
عوامل توليد، بايد از يك     ) نهائي(وري   به منظور محاسبه بهره   

 .تابع مناسب جهت تعيين رابطه بين ستانده و نهاده بهره گرفت           
هاي متفاوت در    در بخش اقتصاد كشاورزي، توابع توليد با ويژگي       

از جمله اين    .گيرد اصي مورد استفاده قرار مي     جهت اهداف خ  
توابع مي  توان به تابع توليد كاب ـ داگلاس، تابع توليد متعالي              

و تابع توليد     ) ترانسلوگ(، لگاريتمي متعالي       )ترانسندنتال(
 . اشاره كرد١دبرتين

در اين پژوهش جهت برقراري روابط بين نهاده ـ ستانده، از            
 تابع توليد متعالي مناسب  ترتشخيص     كه. توابع فوق استفاده شد   

 .داده شد
 :به فرم زير مي  باشد) متعالي(شكل عمومي تابع مذكور
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 به فرم   eاين تابع به سادگي با استفاده از لگاريتم در پايه              
هاي مهم تابع متعالي اين است        از ويژگي . شود خطي تبديل مي  

. است )Xi(وده و وابسته به نهاده      كه كشش توليد مقدار ثابتي نب     
همچنين با استفاده از اين تابع براحتي مي  توان سه ناحيه                 

 .توليدي نئوكلاسيكها را مشخص نمود
با فرض اينكه توليدكنندگان    ) متعالي(در مدل برآورد شده      

بهره  وري  نيز عوامل توليد را از يك بازار رقابتي تأمين   كنند،             
 ٣ و كشش توليد   ٢وري نهايي  ي، ارزش بهره  متوسط، بهره  وري نهاي  

 :شود عوامل مختلف از روابط زير برآورد مي
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 :در روابط فوق
Pm :زميني متوسط قيمت فروش يك كيلوگرم سيب 

                                                                                    
1. Debertin 
2. Value marginal productivity 
3. Elasticity of production 

MPij :  بهره  وري نهايي بهره  بردارjام از عامل توليد iام 
APij :  بهره  وري متوسط بهره  بردارjم از عامل توليد اiام 

Bi : ضريب عامل توليد iام در حالت لگاريتمي 
ri :  ضريب عامل توليدiام در حالت خطي 

Yj :  مقدار توليد بهره  بردارjام 
Xij :  عامل توليدi ام توسط بهره  بردارjام 

EXij :  كشش توليد بهره  بردارj ام از عامل توليدiام 
VMPij :   بردار ارزش توليد نهايي بهرهj ام از عامل توليدiام 

اگر ارزش بهره  وري نهايي يك نهاده برابر قيمت آن باشد در            
در ) با فرض بازار رقابتي   (اين حالت مقدار مصرف نهاده مورد نظر        

 :حد اپتيمم خواهد بود يعني
VMP
Px

ij

i

 VMPij=Pxi يا  1=

بعبارت ديگر اگر ارزش بهره  وري نهايي يك نهاده مساوي             
ين حالت انتظار بر اين است كه بهره  وري          ارزش آن باشد، در ا     

اينصورت عدم   عامل مورد نظر در حد مطلوب قرار گيرد، در غير          
وري آن عامل      تخصيص بهينه نهاده منجر به كاهش بهره            

 .شود مي

در صورتيكه نسبت      
Px

VMPx        براي نهاده  اي كوچكتر از 

 مقداري است كه    واحد باشد، مقدار مصرف از آن نهاده بيش از          
بنابراين در اين حالت بايد      . در نقطه بهينه اقتصادي لازم است      

در اين وضعيت هزينه نهايي        . مصرف آن نهاده كاهش يابد       
 .بكارگيري عامل توليد بزرگتر از درآمد نهايي آن است

اگر نسبت   
Px

VMPx         بزرگتر از يك باشد، مقدار بكارگيري 

. ي است كه در نقطه بهينه بايد استفاده شود         نهاده كمتر از حد   
در اين وضعيت درآمد    . در اينحالت بايد مقدار نهاده افزايش يابد      

 .نهايي بكارگيري عامل توليد بزرگتر از هزينه نهايي آن است
و در حالت آخر اگر هدف، حداكثر توليد بدون توجه به                

اين مقدار هزينه نهاده باشد، لازم است خط مرزي مربوط به               
نقطه  اي كه كشش توليد در آن صفر است         . عامل استخراج شود  

نشان دهنده مقدار استفاده نهاده مربوطه براي به حداكثر                
در اين حالت   . مي  باشد) با ثابت بودن ساير شرايط    (رساندن توليد   

ها از روابط زير استفاده      براي تعيين مقدار مصرف هر يك از نهاده       
 :شود مي
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EXi = Bi   + ri  Xi 

EXi=0        
⇒

 
X -B

ri
i

i

=   
 

Xi     هد كه به ازاي آن      ها را نشان مي     مقدارمصرف هر يك از نهاده
قرار ) با ثابت بودن ساير شرايط      (حداكثر خود     درمقدارمحصول

 .دارد
 

 نتايج و بحث
  برآورد تابع توليد–الف 

قراري روابط بين نهاده و      پس از استخراج داده ها، جهت بر       
ستانده، توابع توليد به فرم خطي، درجه دوم، كاب داگلاس،               

از ميان توابع    . متعالي، دبرتين و لگاريتمي متعالي برآورد شد         
) متعالي(برآورد شده تابع توليد كاب ـ داگلاس و ترانسندنتال             

با استفاده از آزمون حداقل        . برازش  هاي بهتري نشان دادند     
مقيد مشخص شد كه مدل متعالي از مدل كاب داگلاس          مربعات  
 .باشد ر مي تمناسب
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آوري شده تابع    هاي جمع  داده  و SPSSافزار   با استفاده از نرم   
 .توليد به فرم متعالي برآورد شده است

LnY= ٢٨/٠  lnx1 + ٧٤/٠  lnx2 + ١ /٢٢  lnx3 - ٢٣/٠  lnx4 – 
          ( ٠١/٤ )       ( ٥٥/٤ )          ( ٧/٣  )           ( ٧/١- )     
 
٩٤/٠ lnx5 - ١٧/٣×١٠-٦ x2 – ٠٠١/٠  x3  ٤- + ٢١/٠ x5 

   ( ٧/٢- )      ( ٧/٢- )             ( ١/٢- )            ( ٣/٣ )  
 
- ٦٧/٢×١٠ x6 
    ( ٢٢//٢٢- ) 

 )مي  باشد   tاعداد داخل پرانتز نشانگر مقادير(
 :در تابع فوق متغيرهاي بكار رفته عبارتند از

LN : : لگاريتم طبيعيلگاريتم طبيعي((نشانه لگاريتم در پايه نپر است نشانه لگاريتم در پايه نپر است(( 
Y : :زميني بر حسب ريالزميني بر حسب ريال  ارزش توليد سيبارزش توليد سيب 

X1:كود شيميايي برحسب كيلوگرم  
X2  :كود حيواني برحسب كيلوگرم 

X3  :ميزان آب مصرفي بر حسب ساعت 
X4   : :سم بر حسب ليترسم بر حسب ليتر 
X5 :ت برحسب هكتاركش سطح زير 
X6  :كارگر استخدامي برحسب روز ـ نفر 

 
  ضرايب تابع توليد-١جدول 

 t Sigt انحراف معيار ضرايب متغير مستقل

lnx1 ٠٠٠٢/٠*** ٤/١ ٠٧/٠ ٢٨/٠ 

Lnx2 ٠٠٠٠/٠*** ٥٥/٤ ١٦/٠ ٧٤/٠ 

Lnx3 ٠٠٠٥/٠*** ٧/٣ ٣٣/٠ ٢٢/١ 

Lnx4 ٠٩٩٥/٠* -٧/١ ١٤/٠ -٢٣/٠ 

Lnx5 ٠٠٩٥/٠*** -٧/٢ ٣٥/٠ -٩٤/٠ 

x2 ١٧/٣×١٠-٦- ٠٠٩٣/٠*** -٧/٢ ١٧/١×١٠-٦ 

X3 ٠٤١٧/٠** -١/٢ ٨/٤×١٠-٤ -٠٠١/٠ 

X6 ٦٧/٢×١٠-٤- ٠٣٢٦/٠*** -٢/٢ ٢/١×١٠-٤ 
X5 ٠٠١٩/٠*** ٣/٣ ٠٦/٠ ٢١/٠ 

  درصد٥معني  دار در سطح **       درصد١ معني  دار در سطح ***
  درصد١٠ معني  دار در سطح *

 
 درصد از تغييرات    ٩٩متغيرهاي توضيحي   براساس اين تابع    

 در  Fمعني  دار بودن مقدار      . متغير وابسته را توضيح مي  دهد      
 درصد بيانگر اين است كه ضرايب متغيرها بطور همزمان          ١سطح  

هاي بعمل آمده معلوم     با آزمون . اختلاف معني  داري با صفر دارند    
شد كه مدل از نظر همخطي، خودهمبستگي، ناهمساني                

 .يانس، و تورش تصريح مشكلي نداردوار
 نشان داده   ١در تابع مذكور همانطور كه در جدول شماره           

 و  ٥ درصد و ساير متغيرها در سطح        ١٠ در سطح    X4شد متغير   
هر يك از ضرايب بدست آمده موافق        .  درصد معني  دار شده  اند   ١

 .باشد.با انتظارات تئوريكي مي
 تني بر مدل برآورد شدهج ـ تحليل بهره وري عوامل توليد مب

 وري  وري نهايي، ارزش بهره     وري متوسط، بهره   محاسبه بهره 
  برآورد شده    نهايي و كشش توليد عوامل مختلف توليد در مدل          

، با فرض اينكه توليدكنندگان عوامل توليد را از يك              )متعالي(
 :بازار رقابتي تأمين   كنند از روابط زير بدست آمده است

 
M P Y
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EX B r Xij i i ij= +  
VMP MP Pij ij m= .  

AP
Y
Xij
j

ij

=
 

ايج حاصله در خصوص هر يك از عوامل توليد به شرح زير            نت
 :باشد مي

 كود شيميايي
 ملاحظه مي  شود بهره  وري     ٢همانطور كه در جدول شماره       

اين عدد بدين مفهوم      . باشد  مي ٢٢/٠متوسط كود شيميايي      
مصرف كود  ) كيلوگرم(است كه بطور متوسط بازاي يك واحد          

حداقل و  . ليد خواهد داشت  ارزش تو ) ريال( واحد   ٢/٢شيميايي  
بهره  وري .  مي  باشد ٤٥/٥ و   ٧/٠حداكثر اين پارامتر به ترتيب        

يعني بازاي  .  مي  باشد ٠٦/٠نهايي كود شيميايي بطور متوسط        

مصرف يك واحد اضافي كود شيميايي ميزان ارزش محصول             
حداقل و حداكثر اين     . است) ريال(واحد  ٦/٠بدست آمده برابر     

ميانگين ارزش بهره  وري    .باشد  مي ٥١/١ و   ٠٠٢/٠پارامتر بترتيب 
.  ريال است  ٣٨نهايي كود شيميايي در واحدهاي مورد مطالعه          

يعني با مصرف يك واحد نهاده اضافي، دريافتي واحدها بطور              
با توجه به اينكه متوسط       .  ريال افزايش مي  يابد     ٣٨متوسط  

نسبت  
1

1

Px
VMPx    مي  باشد،  ٠٤/٠) مياييكود شي (براي اين نهاده 

لذا در مجموع بهره  برداران از نهاده كود شيميايي بيش از حد               
آوري شده،   بر اساس اطلاعات جمع    . مطلوب استفاده مي  كنند   

 ٣٨٦) سيب زميني (متوسط مصرف كود شيميايي در اين زراعت        
) ٠٤/٠(باشد، كه با در نظر گرفتن نسبت فوق        درهكتارمي كيلوگرم

.كه اين نهاده بيش از حد بهينه مصرف مي  شود          توان گفت    مي

  بهره  وري و كشش توليد نهاده  ها-٢جدول 

 كود شيميايي حيواني كود ساعت آبياري مقدار سم كشت   زير سطح كارگر استخدامي
 نهاده ها                                               

 پارامترها

 بهره  وري ينميانگ ٠٦/٠ ٠ ١٢/٠ -١٧/٣ ٨/١ -٠٤/٠
 نهائي حداكثر ٥/١ ٠٠٥/٠ ٥/٠ -٤/٠ ١٢٧ -٠٠٢/٠
 MP حداقل ٠٠٢/٠ -٠٠١/٠ -٤/٠ -٥/٢٧ -٢٤ -٢/٠

 بهره  وري ميانگين ٢٢/٠ ٠٠٣/٠ ٢١/٠ ٨/١٣ ٣/٢٧ ٥٨/٠
 متوسط حداكثر ٥/٥ ٠٠٧/٠ ٦٧/٠ ١٢٠ ٦٠ ٧/٣
 AP حداقل ٠٠٧/٠ ٠٠١/٠ ٢٢/٠ ٩/١ ٧ ٤٦/٠

 ارزش بهره  وري ميانگين ٨/٣ ١١/٠ ٣/٨ -٩/٢١٩ ١٨٨ -٦/٢

 نهائي حداكثر ٧٥ ٣٥/٠ ٣٩ -١/٣٠ ١٠١٥٣ -١٦/٠
 VMPx حداقل ٢/٠ -٠٦/٠ -٢٨ -٢٠٦٣ -١٧٨٦ -١/١٧

 تعداد ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠
 درصد ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠

١>  

 تعداد ٠ ٠ ٠ ٠ ١ ٠
 درصد ٠ ٠ ٠ ٠ ١/١ ٠

١= 
Px

VMPx
 

 تعداد ٩٥ ٩٥ ٩٥ ٩٥ ٩٤ ٩٥

 درصد ١٠٠ ١٠٠ ١٠٠ ١٠٠ ٩/٩٨ ١٠٠
١<  

 EPكشش توليد  ٢٧/٠ ٥/٠ ٥٤/٠ -٢٣/٠ ٠٥/٠ -١١/٠
 تعداد - ٠ ٩ - ١٥ ٢
 درصد - ٠ ٥/٩ - ٨/١٥ ٢/١

 ناحيه اول

 تعداد - ٩١ ٧٣ - ٢٢ ١
 درصد - ٨/٩٥ ٨/٧٦ - ٢/٢٣ ١/١

 ناحيه دوم

 تعداد - ٢ ١٣ - ٥٨ ٩٢
 درصد - ١/٢ ٧/١٣ - ١/٦١ ٨/٩٦

 ناحيه سوم



 ١٣٨٢، سال ٤، شماره ٣٤مجله علوم كشاورزي ايران، جلد  ١٠٠٨

 كود حيواني

 درصد بهره  برداران مورد مطالعه در           ٨/٩٥توليد نهائي     
و . نزديك به صفر قرار دارند    ) كود حيواني (استفاده از اين نهاده     

برداران در استفاده از اين عامل در مرحله سوم توليد             ساير بهره 
دهد متوسط نسبت     نتايج محاسبات نشان مي     . اند قرار گرفته 
VMPx
Px

2

2

اين رقم مبين   .  است ٠٢/٠داران،   براي كليه بهره  بر   

اين نكته است كه در منطقه بطور متوسط از كود حيواني بيش              
لذا كاهش اين نهاده در     . از حد بهينه اقتصادي استفاده مي  شود      

برداران توصيه    زميني براي افزايش سود بهره          زراعت سيب  
 .مي  شود

 آب
ي شود، بهره  ور   ملاحظه مي  ٢همانطور كه در جدول شماره       

يعني بازاي يك ساعت آبياري     .  مي  باشد ٢١/٠متوسط نهاده آب    
زميني بدست   ارزش توليد سيب  ) ريال( واحد   ١/٢بطور متوسط   

VMPxبا توجه به اينكه ميانگين نسبت         . آيد مي
Px

3

3

 براي اين   

مي  توان گفت كه واحدها در تخصيص      .  مي  باشد ٠١/٠عامل برابر   
يشتري از اين نهاده     بهينه آب عملا  موفق نبوده و به ميزان ب           

 .استفاده مي  شود
 سم

  و بهره  وري نهايي آن      ٨٢/١٣بهره  وري متوسط اين نهاده       
دهد كه مصرف يك     نشان مي ) -١٧/٣(اين رقم    . مي  باشد -١٧/٣

 ريال از   ٧/٣١بطور ميانگين به ميزان     ) سم(اضافي  ) ليتر(واحد  
 متوسط كشش توليد اين نهاده     . ارزش محصول كاسته مي  شود    

كه مبين اين واقعيت است كه بهره  برداران در              است -٢٣/٠
توان  لذا مي . مصرف اين نهاده در ناحيه سوم توليد قرار دارند           

برداران از اين نهاده به ميزان بيش از حد بهينه              گفت كه بهره  
 .كنند استفاده مي

 سطح زير كشت
دهد كه حداقل، حداكثر و         نتايج اين پژوهش نشان مي       

زير كشت سيب زميني كشاورزان اين منطقه به         متوسط سطح   
با توجه به اينكه ميانگين      . باشد  هكتار مي  ٨/٤ و   ٢٠،  ١ترتيب  

نسبت  
5

5

Px
VMPx   مي  توان اظهار نمود     محاسبه شده،  ٥/٠ برابر

لذا با  . كه در انتخاب اندازه مزرعه بطور اقتصادي عمل نمي  شود         
يت اعمال در مزارع مي  بايست      توجه به سطح تكنولوژي و مدير      

 .سطح زيركشت كاهش يابد
 نيروي كار

 بهره  وري متوسط و نهائي اين نهاده به          ٢در جدول شماره     
اين امر نشان    . شود  مشاهده مي   -٠٤/٠ و    ٥٨/٠ترتيب برابر    

دهنده اين واقعيت است كه بكارگيري نيروي كار در ناحيه سوم            
 روز ـ نفر     ٨٠ هر هكتار ،    بطور متوسط به ازاء    . توليد مي  باشد 

نيروي كار بصورت روزمزد استفاده مي  شود كه بيش از حد بهينه           
بنابراين جهت افزايش راندمان بهتر است اقداماتي            .باشد مي

آلات جهت افزايش    جهت كاهش اين نهاده و جايگزيني ماشين        
 .بهره  وري نيروي كار انجام شود

 پيشنهادها
خصوص  ريزان در   و برنامه   اهداف مورد نظر سياستگذاران    

توليد محصولات كشاورزي مي  تواند حصول حداكثر توليد و يا به          
 .حداكثر رساندن سود حاصل از فرايند توليد باشد

در حالت اول اگر هدف اين باشد كه سود توليدكنندگان اين           
حداكثر شود بايد اقداماتي بعمل آيد تا         ) سيب  زميني(محصول  

ي كود شيميايي، كود حيواني، سم، كارگر و          استفاده از نهاده  ها  
با در نظر گرفتن شرايط موجود       . ميزان آب مصرفي كاهش يابد     

در خصوص ميزان مصرف آب، كشاورزان بيش از ميزان لازم آب            
اين امر بدليل پائين بودن راندمان آبياري،           . مصرف مي  كنند 

 منجر شده كه بهره  وري اين عامل مهم و كمياب بسيار پائين              
لذا ضروري است از طريق سرمايه  گذاري بيشتر روي منابع         .  باشد

 .آب و تغيير شيوه آبياري بهره  وري اين نهاده را افزايش داد
دهد كه با سطح تكنولوژي موجود        همينطور نتايج نشان مي   

 در منطقه مورد مطالعه جهت افزايش بهره  وري زمين لازم است،          

VMPxسبت  ن. كشت كاهش يابد   متوسط سطح زير  
Px

  محاسبه 
 كه بيانگر   ، است ٥/٠شده براي اين عامل به طور متوسط برابر           

اين مطلب است كه در استفاده از اين نهاده بيش از بهينه                   
 .اقتصادي عمل مي  شود

در حالت دوم اگر هدف از توليد سيب  زميني رسيدن به               
به لحاظ مسائلي مانند تأمين     (حداكثر توليد در واحد سطح باشد       

 لازم است  ) افي مردم در داخل و برقراري امنيت غذايي        غذاي ك 
 

نظر  و مصرف سم تجديد   ) استخدامي( در بكارگيري نيروي كار   
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دهد كه كشاورزان از سم و نيروي         نتايج مطالعه نشان مي   . شود
بنحوي كه در مصرف     . كنند كار بيش از حد بهينه استفاده مي        

اين امر منجر به     . ها در ناحيه سوم توليد قرار دارند         اين نهاده 
كاهش ارزش بهره  وري نهايي اين دو نهاده شده، لذا در اين مورد            

 .لازم است مقدار اين نهاده  ها كاهش يابد

 سپاسگزاري
اعتبار لازم براي اجراي اين طرح توسط سازمان تحقيقات و           
آموزش كشاورزي تأمين گرديده، كه بدينوسيله سپاسگزاري           

دريغ رياست محترم    و همكاري بي  همچنين مساعدت   . گردد مي
مركز تحقيقات كشاورزي همدان در اجراي اين طرح موجب             

 .كمال تشكر و قدرداني است
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SUMMARY 

 
To meet the food requirement of the growing population, there is a constant need to 

increase agricultural production, which may be brought about through increasing the 
area under cultivation or improving the yields. The first approach is argued to be limited 
particularly in the long run, due to limitations such as the scarcity of land, water and 
other resources. The most feasible strategy is, therefore, improving the productivity of 
inputs. The present study aimed at measuring the productivity of the main production 
factors in order to find the best ways for resource allocation. Data were collected 
through questionnaire interviews in Hamedan. The transcendental function method was 
used to evaluate the productivity of major inputs in different production units. The 
results showed that the use of animal manure and water were close to, whereas the use 
of labor and pesticide were higher than those of the optimum. Farmers with larger farm 
holdings made a more optimum use of the inputs as compared to small farmers. The 
only input used by large farmers in excess of the optimum level was labor, the use of 
manure, water and chemical fertilizers being close to the optimum. 
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